

大国重器天津造:百利装备集团开启全球化布局

宋君丽

哈萨克斯坦阿拉木图市西北角,一座装机容量60万千瓦的燃气-蒸汽联合循环发电站将于2026年9月正式投运。这座哈国最大清洁能源项目的核心设备——

2套TCR型高压可控电抗器,正由天津百利机械装备集团有限公司(以下简称“百利装备集团”)所属的辽宁荣信公司紧锣密鼓生产中。

在国家“双碳”目标与共建“一带一路”倡议双轮驱动下,中国装备制造业正迎来历史性发展机遇。在此背景下,百利装备集团开启全球化布局。从新中国第一部电梯、第一台吉普车的诞生地,到如今为“一带一路”共建国家提供绿色能源解决方案,这家拥有70余年历史的天津老牌国企,正以“天津国企+”深耕行动为抓手,在“智能+绿色”双轮驱动下,书写中国装备制造业“走出去”的新篇章。

智造升级:从工业“摇篮”到创新突围

作为新中国机械工业的“摇篮”,百利装备集团不仅是天津机械工业的传承者,更是新时代装备创新的主力军。近年来,百利装备集团持续推动高端化、智能化、绿色化转型,大力发展战略电气装备、绿色能

源装备、通用机械装备三大产业。

2024年2月,百利装备集团发布《抽水蓄能电站装备行动方案蓝皮书》,串联天发水电、天津泵业等10余家子公司,促从主机到辅机的抽水蓄能电

站装备完整产业链,让集团在“水利水电+抽水蓄能”领域形成了强大产业格局和集成制造。目前,其自主开发的蓟州抽水蓄能项目水泵水轮机水力模型、大口径进水球阀装置各项性能指标达到国内先进

水平。

2025年上半年,集团交出了份亮眼成绩单:营业收入同比增长11.41%,利润总额同比激增152%,新签订单同比增长11.72%,在天津市国资委考核中连续两年获评A级。

绿色出海:“一带一路”上的四步战略

“中国设备破解了多年来电力波动难题,将确保60万千瓦清洁能源稳定输送,让我们的污染物排放预计减少约90%。”在阿拉木图2号热电站现代化改造项目现场,哈方工程师如此评价。

其实,百利装备集团与“一带一路”沿线国家的合作可追溯至6年前。作为集团所属的重点企业,辽宁荣信公司从2019年开始首次承接哈萨克斯坦的风力发电项目,至今已经参与了6个大型发电、工业项目建设。

这背后是百利装备集团“产品出口—海外布点—项目合作—投资并购”四步走战略的落地:自2008年为印度塔塔集团提供首套静止型动态无功补偿成套装置以来,集团所属辽宁荣信公司已在巴基斯坦、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦等上合组织成员国实施30余个项目,合同总额达3.8亿元;集团所属成都瑞联公司与上合组织成员国在电力、装备自动化及轨道交通等领域深入开展合作,为用户稳定提供接线端子、辅助开

关等产品;集团所属天发水电公司参与中国电建乌兹别克斯坦水电站改造项目,对水电站水轮发电机组进行改造提升;集团所属国际机械公司自主研发制造的大口径水电阀门顺利应用于土耳其多个重点水电站项目并实现稳定运行,2025年成功承揽吉尔吉斯斯坦、柬埔寨、尼泊尔水电站球阀项目;集团所属机电进出口公司更将贸易网络拓展至52个“一带一路”共建国家和地区,2024年至今对阿富汗出口额已突破1500万美元。

美元。

通过海外布点,百利装备集团已在德国汉诺威工业博览会等国际舞台崭露头角,并在中亚、东南亚等区域设立办事处,同时谋划海外优质标的并购,打造本土化供应链。更关键的是,百利装备集团创新“央企+地方国企”抱团出海模式,通过央企的全球项目网络,集团将自主技术嵌入大型海外基建、能源等项目中,仅2024年就新增“一带一路”共建国家订单上亿元。

标准输出:在世界舞台定义天津质量

随着2025年上海合作组织峰会在天津举行,百利装备集团抢抓新的发展机遇,不断向海外播撒天津制造的“种子”。集团近期与乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦签署水利水电合作备忘录,并赴吉尔吉斯斯坦等国与多家

公司达成重要合作意向。

“我们要把百利装备集团锻造成代表国资、代表天津、代表中国的世界一流装备制造企业。”集团党委书记吴杰军表示,将以上合组织天津峰会为契机,深入推进“十项行动”“三

新”“三量”见行见效,以“天津国企+”深耕行动为抓手,积极融入央企产业链、供应链,勇当天津制造业高质量发展主力军,为世界各国贡献更多“天津方案”。

站在新起点回望,从渤海之

滨到中亚腹地,百利装备集团以创新为笔、合作为墨,在世界工业版图上书写着“天津方案”。其背后,是中国制造从“跟跑”到“并跑”乃至“领跑”的跨越,更是“人类命运共同体”理念在装备制造业领域的鲜活实践。

践行“三新”“三量”,泰达控股再造新地标

彭飞 孙翼飞

今年以来,天津泰达投资控股有限公司(以下简称“泰达控股”)以创新为引擎,践行“三新”“三量”工作要求,将一座沉睡的烂尾楼,打造成一座傲立在黄金区域的新地标。

天津市河西区马场道57号,一座涅槃重生的摩天大楼正在重塑天津天际线。作为2025年市级重点项目亮相小白楼CBD的平安泰达金融中心,不仅展示天津经济发展活力,还体现政企合作

力量,成为城市更新和产业转型的代表。

平安泰达金融中心是天津泰达投资控股有限公司与中国平安保险(集团)股份有限公司合作的重要项目,此前曾因资金问题暂停。2023年,泰达控股将其列入“盘活存量、做优增量、提升质量”的主要清单,全力攻坚克难,让它成为产业焕新、城市更新的重要载体。两大股东携手并肩,发挥各自优势,共同向项目注入10亿元建设资金。

让曾经沉睡的“钢铁巨人”

实现华丽转身,用313米的高度诉说天津城市更新的深度,是泰达控股写下的浓重一笔。作为天津国资国企的重要力量,泰达控股近期发布的半年报亮点频频。

盘活存量成效显著。通过资本化方式盘活资产经营权40.53亿元,其中包括酒店、停车场、泰达MALL等;通过二级市场减持、协议转让、公开挂牌等方式盘活非战略性股权、债权4.17亿元;盘活存量闲置房产土地2.93万平方米,提前完成全年目标任务。

做优增量拓展有力。天津软件园创新中心等一批新质生产力项目有序推进;一机床津一·park新时代文明实践点等城市综合开发项目稳步推进;持续加大招商力度,发挥三级招商体系联动作用,招引优质项目落地,完成招商签约落地金额3.4亿元,是全年目标的56%。

提升质量赋能增效。全力推动国企改革深化提升行动落地见效,上半年已完成改革方案主体任务的91%;强化科技创新驱动,完成研发经费投入2.06亿元,新

增1家国家高新技术企业、1家市级重点实验室,申报5家“育精培优”企业。

作为天津市属国有骨干企业,泰达控股还参与了2025年上海合作组织峰会的服务保障。“我们要以峰会在津举办为契机,加强与上合国家的经济合作和交流,充分运用好中埃·泰达苏伊士经贸合作区这张金色名片,积极拓展海外市场,开展能源、贸易、科技等领域的合作,实现互利共赢、共同发展。”泰达控股党委书记、董事长曲德福说。



津药达仁堂集团

始于 1522 年

599 个文号

4 个中华老字号

122 个独家生品种

1 个国家机密品种 速效救心丸

1 个国家秘密品种 京万红软膏

22 个中药剂型

5 个国家级非物质文化遗产

